

山間神話

長久以來，屋久島腹地的奧岳山脈一直被奉為神明聖地。奧岳在屋久島民心目中是令人畏懼的地方，那裡居住的都是需要安撫的靈魂。以下的一些當地神話中，敘述了打雷等自然現象與神祇的聯繫，以及島上無處不在的神道教和佛教融合的現象。

天鼓

每個月的 1 日和 15 日，奧岳山間都會在不同時段響起奇怪的聲響，有時在傍晚，有時在午夜，有時在凌晨，從一個山頂傳到另一個山頂。村民們相信這是山神所為，將其稱為「天鼓」。每年從中秋滿月之夜開始到農曆九月，夜裡都能聽到山上傳來的笛聲和鼓聲，傳說這是神靈在行樂。

天柱石

安房村外的太忠岳山頂矗立著一塊花崗岩，周長 60 公尺、高 40 公尺，被稱為天柱石。村民們相信，這塊花崗岩上的大洞會發出海螺吹出的聲音，一旦響起，三日之內必有大風。他們將這塊石頭當作「石權現」來崇拜，權現意為佛和菩薩為普渡眾生而顯現的神道教化身。安房位於安房川入海口，設有碼頭，在昔日往來經過的人潮中很可能經常會有佛教僧侶的身影。

自西元 6 世紀中葉佛教從中國傳來後，日本不斷嘗試將佛教信仰與本土的神道教信

仰融合。佛和菩薩以神道教神靈的身份現身十分常見，它是浩大的神道教和佛教融合「神佛習合」發展過程中的一環。

反之，安房東北的船行村可能受佛教影響較少。村中傳說，天柱石基部祭壇旁的岩石上有個缺口，形狀好比岩笛的孔洞。每當西風吹過，洞裡就會發出鬼魅般的笛聲。西風是風暴的前兆，若聽到笛聲，漁民出海就要小心。這裡的村民認為太忠岳是神道教神靈的居所，而非佛菩薩的化身。

從屋久杉森林樂園的停車場就可以看到天柱石。經太忠岳登山道健行大約需要 8~9 小時。

山姬

山姬是一位樹精，以美女形象現身，擁有一頭閃亮飄逸的秀髮，據說見人就會微笑。但人們十分懼怕她，因為遇到她時，如果沒有在她笑前先微笑，就會被咬斷脖子吸乾血液。每到新年以及 5 月和 9 月的山神祭，她都要下山取用海水，因此人們被警告在這些日子裡不要進山。但在某個傳說中，有個年輕人遭遇山姬時，揮舞起手中的楊桐枝條來驅除邪惡，因而免除了厄運。